



心存美好 处处皆景

新闻回顾:越来越多的市民主动走进通城的角落,用“漫游”的方式重新认识这座生活已久的城市。

(5月14日本报3版)

点评:病毒的威胁挡住了远行的脚步,却挡不住人们对美好生活的向往。在疫情影响下,旅游的内涵和外延都发生着变化:以前关乎距离,现在似乎更关乎内心。从“精致露营”到“城市漫游”,只要氛围感拉满,心灵一样可以放飞。

所谓“检测”并不靠谱

新闻回顾:有家长加入一个试卷购买群,群主提出,家长将试卷拍照打包发给他后,会给孩子大数据检测报告。这种服务有效果吗?(5月15日本报3版)

点评:孩子学习上真正的薄弱点,最了解的还是老师。与其在外面求神拜佛,得来不靠谱的“秘诀”,还不如鼓励孩子在校多请教老师们。

文明养犬 犬主有责

新闻回顾:一些狗在楼幢间蹿来蹿去,把小孩子吓得尖叫。绿地上四处散落着狗的排泄物……

(5月17日本报5版)

点评:不念他人安危、无视环境卫生、罔顾有关条例,狗主人可谓既悖情理又违法。近年来,“狗伤人”的新闻时有发生。一起狗咬人的恶性事件背后,一定有成百上千起狗主人放任的行为。爱犬养犬,当然可以,但养狗的自由,是以不妨碍他人为前提的。狗狗不懂事理,但人不能不懂吧?

“烂好人”做不得

新闻回顾:在一起交通事故损失赔偿纠纷的庭审中,原告雇主缪某为雇员能多拿误工费而作了虚假陈述,吃了5000元“罚单”。

(5月17日本报8版)

点评:做好人也要有底线、讲原则,“烂好人”千万做不得。一味奉行好人主义的人,没有正气、只有俗气,没有是非观、只有“软耳根”,往往被他人以所谓的道德标准绑架。结果,最终不是真正地帮助他人,而是助纣为虐、害人害己。“烂好人”最终也当不成真正的好人。

(本期点评人:陈黎)



说到底,根本之计仍在于以深化改革来优化资源配置,让热心学问的人去考研,让希望就业的人都能找到心仪的岗位,让更多的人去做自己喜欢做的事情。这是一个复杂的系统工程,也是一道必答题。

——光明网:《“流水线”考研培训如何避免低效竞争》

知网的“学术生意”频频引发众怒,其是否存在垄断行为,应当由专业机构或司法机关判定。但必须指出的是,知识不容“霸凌”。知网被立案调查,是我国反垄断执法机构积极回应社会关切、对平台经济依法实施监管的重要举措,这对维护学术文献数据库服务市场的公平竞争、促进知识生产和流动、推动创新发展、保护知识产权等都具有十分重要的意义。

——工人日报:《知识不容“霸凌”,愿知网真能彻底整改》



【本期话题】

多收4元被罚1500元

北京某知名快餐连锁企业近日新增一条行政处罚:多收4元被罚1500元。原来,该餐厅曾以31元的实际售价,售出两份标价29元的法式烧饼全餐周末套餐,共计多收价款4元。你怎么看?

【议论纷纷】

@红黄蓝绿 “多收4元被罚1500元”,对涉事餐企是一次深刻的教育,对其他餐企及有关行业来说,也具有强烈的警示意义。

@妙手书生 作为知名连锁餐企,在细节上管理不周导致发生这种错误确实不应该,须引以为戒,严格遵守法律,切实尊重和保护消费者权益,不能为了扩张而忽视对加盟店的管理。

@付彪 对消费者来说,也需增强维权意识。现实中,不少消费者不注意是不是被多收了钱,抑或发现多收了块儿八毛也不屑维权,这必然会给不法商家留下空子。故此,消费者应当多留心眼,发现商家违法行为及时投诉举报,勇于维护自身合法权益。

本期话题下期继续

致敬“最美家庭” 弘扬中华传统美德

□卞广春

5月15日晚上8时10分,央视科教频道播出《闪亮的名字——2022全国最美家庭发布仪式》。发布仪式上,共有10户获评全国“最美家庭”荣誉,我市倪伯苍家庭作为江苏唯一代表光荣上榜。

(5月17日本报4版)

“一个美好的家庭,乃是一切幸福和力量的根源。”(冰心)这话道出了家人与家庭之间的关系。一个美好的家庭,其实既是一家人幸福和力量的根源,也会造就一群人、一村人的幸福。此次获奖的倪伯苍家庭就是这样当之无愧的“最美家庭”。

身为网格党小组长、网格员,年逾七旬、身兼数职的倪伯苍每天5点起床,干完农活、喂完家畜,开始巡查走访,用脚步丈量1条街道、1家银行、2所学校以及8个村民组,当好363户、1500多人的义务法治宣传员、社会矛盾调解员和妇女儿童守护员。勤劳的倪伯苍把家庭的事情处理得井井有条,还把个人幸福寄托在许多人的安宁和幸福之上。

正所谓“修身齐家治国平天下”。倪伯苍家庭获评“最美家庭”,既有倪伯苍这一位“当家”的好主人,还有一个甘当“舞伴”“绿叶”的好妻子陈玉兰。

倪伯苍夫妻用两颗“公心”,热诚从事公益事业。他们让陷于僵局、存在矛盾隔阂的家庭冰释前嫌,让外出就业的年轻人纷纷选择返乡创业……倪伯苍一家人古道热肠,情暖乡邻。

当之无愧的“最美家庭”,弘扬着中华传统美德,幸福并感动了一群人。倪伯苍家庭,不仅仅成为家喻户晓的美谈,更应当成为一方家人幸福、家庭和谐、社会稳定、群众安居乐业的无穷无尽的精神源泉。



遏制“餐饮浪费”不妨试试“桌长制”

□廖卫芳

昨天,市商务局、市饭店与餐饮业商会向全市饭店、餐饮服务单位、单位食堂发出《“反对餐饮浪费、推广公筷公勺”的倡议书》,倡议全行业加强行业自律,履行社会责任,大力弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,践行“文明餐桌行动”。

(5月17日本报5版)

如果要问“什么地方餐饮浪费最严重”,答案非

酒店、饭店、餐馆等餐饮场所莫属,那里是“餐饮浪费”的重灾区。究其原因,不少是请客的主人“好面子”使然。

虽然《反食品浪费法》已于2021年4月29日正式实施,但“餐饮浪费”现象依然很严重,还需久久为功、多方遏制。否则,仅靠“立法”还远远不够。

笔者以为,遏制“餐饮浪费”可以试试“桌长制”。不妨选出一人担任桌长,由其负责按需点餐、剩菜打包

等。一方面,有了“桌长制”,无论是宴请的主人担任“桌长”,还是赴宴的客人担任“桌长”,都会积极承担起制止餐饮浪费的义务和职责,点餐时就能做到“按需点餐”

“适量点餐”,既能省下不少费用,还能避免不必要的浪费;另一方面,有了“桌长制”,桌长一旦发现点的菜吃不完,就可以名正言顺地提醒“剩菜打包”,让大家不再觉得剩菜打包“很难为情”,从而避免了餐桌浪费。

美丽的“人间烟火”不要“乌烟瘴气”

□郝冬梅

今年以来,南通市城东街道由综合行政执法局牵头健全完善餐饮油烟治理工作网络架构,组织专人负责油烟在线监控,同时配备多名联络员,明确整治行动AB角。2022年以来,他们开展餐饮油烟专项整治3次,多轮复查了油烟信访问题,目前已全部落实整改到位。

(5月17日本报7版)

人间烟火气,最抚凡人心。然而,烟火气和餐饮油烟完全是两码事。整治油烟、美化环境是大气污染防治中的关键一环。眼下,南通市正在建设“面向长江、春暖花开”花园宜居城市,而赶走“人间烟油”则是不可或缺的条件之一。

有人会说,油烟的问题并非多大的问题,也是“人间烟火”的表现形式之一。可是,正如专家说的那样:“烟火”和“烟油”本质上来说就是两码事,不是一个层面的问题。我们需要“人间烟火”的美景,不要“人间烟油”的污染,说到底“烟火气”不是“乌烟瘴气”。

为了治理“人间烟油”,我国先后出台了多部相关法律规定,针对宾馆、工厂、酒家、饭馆、餐厅以及机关、学校等地方的“烟油污染”进行大力整治。可是由于人们对“烟油污染”重视程度依然不够,导致“人间烟油”还是“乌烟瘴气”。这不仅显示在污染空气方面,现实中还惊扰了百姓的生活。比如,一些餐饮机构就开在小区的附近,甚至是一些居民楼的底

层,引发了不少纠纷。

可见,“烟火气息”和“烟油气息”不是一个概念。以往,因技术落后,无法解决“油烟扰民”问题,而随着科技的发展,治理“人间烟油”已经不存在技术障碍,只需要安装净化设备、按照标准排放就可以了。

怎样治理“人间烟油”?笔者以为,一个方面是,需要让执法检查常态化,倒逼餐饮经营者履行环保责任,将净化设备安装到位;另一个方面是,需要加大处罚的力度,对于“油烟扰民”“油烟污染”要像治理“企业污染”那样放在同等重要的位置上。

总之,一个环保诉求浓烈的时代、一个青山绿水蓬勃的时代,需要我们赶走“人间烟油”,维护最美的“人间烟火”气息。